

Конструирование религии в русском неоязычестве

Научный руководитель – Опарин Дмитрий Анатольевич

Буробина Полина Андреевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра этнологии, Москва, Россия

E-mail: pieceofworld1488@mail.ru

Русское неоязычество - одна из новых религий, появившаяся в 80-е годы XX века, и начавшая развиваться на просторах современной России. Неоязычники стремятся восстановить язычество древних славян, изучая немногочисленные сохранившиеся исторические источники и фольклор. Поскольку источников мало, неоязычникам приходится дополнять эти знания своим представлением о том, как выглядело язычество Древней Руси. Таким образом, они конструируют новую религию, основываясь на крупицах оставшихся знаний о язычестве своих предков.

Поскольку русское неоязычество появилось относительно недавно, оно представляет собой масштабное поле для исследований. Научная новизна моего исследования заключается в привлечении новых материалов, расширяющих круг источников по данной теме.

Большинство работ по теме русского неоязычества относится к 1990-м и 2000-м годам, когда происходило зарождение и становление большинства неоязыческих общин и учений. Основными работами по данной проблематике являются монографии В.А. Шнирельмана [n4, n5], К. Айтамурто [n6], О.И. Кавыкина [n3], статьи А.В. Гайдукова [n1, n2] и др. Работы данных исследователей представляются наиболее важными, так как рассматривают неоязычество с точки зрения создания новой мифологии и конструирования идеологии, так как религия часто понимается именно как идеология. Более того, в работах В.А. Шнирельмана исследуется создание новой языческой обрядности, а также анализ существующих неоязыческих учений.

Целью исследования являлось выявление способов конструирования религии русских неоязычников. Исследование основано на интервью, полученных у русских неоязычников из разных регионов России в течение 2020 года, а также на информации в неоязыческих группах в социальных сетях и на историографической базе, изучающей русское неоязычество и феномен появления новых религий.

После распада СССР в мировоззрении бывших советских граждан образовалась «пустота», связанная с потерей советской идентичности. Большинство русских начало возвращаться к христианской религии, бытовавшей до становления Советского Союза. Часть населения не вернулась к христианству, а отправилась на поиски новой идентичности, что привело их к язычеству - вере предков.

По причине недостатка сведений о религии древних славян, неоязычники приступили к процессу мифотворчества и вольного интерпретирования немногочисленных исторических источников и фольклора. По этой причине неоязычество считается новой религией, а не продолжением язычества, существовавшего во времена Древней Руси.

В современном язычестве присутствует синкретизм - включение различных элементов и традиций из других религий и учений. Это касается привлечения эзотерических понятий и мировоззрений, а также различных скандинавских культов.

Был создан новый обряд для обращения христиан в язычество - «раскрещивание». Обряды, посвященные главным языческим праздникам, воссоздавались на основе имеющихся знаний, и дополнялись личной интерпретацией неоязычников. Таким образом, у неоязычников складывалось неомифологическое сознание.

Праздники и обряды проводятся обязательно на природе, подальше от городского пространства. Если община или организация находится в городе, то для совершения обрядов и праздников организуются выезды на природу, в отдаленное место, как правило, у каждой общины или организации есть свое место [n8].

Конструирование религии затрагивает не только обрядность и традиции, но и повседневную религиозность. Неоязычники стараются окружить себя народными традициями и в повседневной жизни. Для этого используются такие элементы как фолк-музыка, получившая большую популярность в последние десятилетия, эстетика - ношение оберегов и амулетов, окружение себя единомышленниками и вступление в различные неоязыческие сообщества в социальных сетях [n7]. Некоторые неоязычники устраивают у себя дома небольшие пантеоны, где они могут славить богов и приносить им различные дары.

Современное язычество старается развивать разные сферы деятельности, так как это позволяет проявлять индивидуальность и найти «свою нишу» в общественной деятельности. Помимо религиозных обрядов и традиций в неоязычестве развиваются такие направления как: смеховая культура (окрутники, ряженые), зодчество, создание пантеонов богов, изучение различных танцев, песен, игр, создание языческого театра и разыгрывание сценок-мистерий.

Данное исследование показало, что неоязычники конструируют религию исходя из собственных представлений о том, как ритуалы, традиции и обряды выглядели в дохристианской Руси. В исследовании были рассмотрены источники конструирования религиозных представлений, способы взаимодействия неоязычников, мотивация их действий и отношения с обществом. Исследование показало, что сложно говорить о неоязычниках как о монолитной группе, так как движение разобщено, и его отдельные части сильно отличаются друг от друга. Проведение обрядов и праздников, а также ношение религиозной символики, изменение языка, общинная жизнь и внедрения религиозных элементов в повседневность является неотъемлемой составляющей неоязычества.

Источники и литература

- 1) Гаидуков А.В. Идеология и практика славянского неоязычества: Автореф. дис. . . канд. филол. наук. СПб., 2000.
- 2) Гаидуков А.В. Молодежная субкультура славянского неоязычества в Петербурге // Молодежные движения и субкультуры Санкт-Петербурга. Социология и антропологический анализ / Под ред. В. Костюшева.
- 3) Кавыкин О.И. «Родноверы». Самоидентификация неоязычников в современной России. М., 2007.
- 4) Шнирельман В.А. Русское родноверие. Неоязычество и национализм в современной России. 2012.
- 5) Шнирельман В.А. Перун, Сварог и другие: русское неоязычество в поисках себя // Неоязычество на просторах Евразии. М.: ББИ. 2001.
- 6) Aitamurto K., Simpson S. Modern Pagan and native Faith movements in Central and Eastern Europe. 2013.
- 7) Славянская община «Велесье» г. СПб: https://vk.com/velese_spb
- 8) Союз Славянских Общин Славянской Родной Веры: <https://www.rodnovery.ru/>